

MIÉRCOLES, 20 DE ENERO DE 1937.—Santos del día: San Fabián, papa, y San Sebastián, mártir.— Santos de mañana: Santa Inés y San Epifanio.— El sol sale a las 6'57; se pone a las 5'35.—La luna sale a las 11'41; se pone a las 0'30 m.

La Prensa

Todos los vicios que a los hombres traen arrastrados dejan alguna consideración para lo venidero. Si no es la lujuria y la codicia, que cogen y ciegan todas las potencias del discurso. ESPINEL.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

UNA PATRIA. UN ESTADO. UN CAUDILLO: EL GENERAL FRANCO

Un ataque enemigo al Cerro de los Angeles fué rechazado energicamente

COMUNICADOS OFICIALES

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 19.—Boletín informativo con noticias llegadas a este Cuartel general, hasta las 20 horas del día de hoy: Ejército del Norte.—Quinta, Sexta, Séptima y Octava Divisiones y División de Soria, sin novedades dignas de mención. División de Madrid.—En el frente de Madrid, el enemigo llevó a cabo un ataque contra el sector del Cerro de los Angeles, siendo rechazado con grandes pérdidas y cogiéndose una ametralladora, numerosos fusiles, un lanzaminas, un cañón sobre camión y un coche ligero cargado de bombas de mano. Ejército del Sur.—Sin novedades dignas de mención.

Habla España

Discurso del Jefe del Estado, generalísimo Franco

(Por no haber conectado a tiempo Radio Sevilla no se pudo tomar el principio del discurso que con motivo de la inauguración de la nueva Estación de Salamanca, pronunció S. E., el Jefe del Estado, generalísimo don Francisco Franco Bahamonde.)
Dijo el caudillo de la causa nacionalista:

Los que hemos vivido en contacto con las clases trabajadoras, los que hemos dormido largos años en el santo suelo, con sus vicios y grandes virtudes, los que hemos apretado con calor su mano encallecida cuando entregaban su vida por España, sabemos y sentimos más al pueblo, que los que se acercan a él para engañarlo y explotarlo.
Esta es nuestra ejecutoria: El amor a la Patria, el heroísmo, el amor al pueblo, un sentimiento católico profundo y una fe ciega en los destinos de España. En el orden religioso, a la persecución encanada de marxistas y comunistas a cuanto representase la existencia de una espiritualidad, de una fe o culto, oponemos nosotros el sentimiento de una España católica, con sus santos y sus mártires, con sus instituciones seculares, con su justicia social y claridad cristiana, con aquel su espíritu comprensivo que hizo que en los siglos de oro de nuestra historia, cuando un catolicismo vigoroso y sentido era el alma de la reconstrucción de nuestra unidad histórica, hiciera posible que viviesen bajo la tutela del Estado español, las mezquitas y sinagogas acogidas al espíritu comprensivo de la España católica.

Este gran movimiento nacional exige de todos fe y entusiasmo y comprende también el sacrificio de prescindir de todo cuanto pudiera separarnos. Vivamos así para construir una España para todos. Esta colaboración ha de ser desinteresada, con sacrificios, sin beneficios directos personales e inmediatos. La familia y el taller han de ser la célula principal de la nueva sociedad española.

Nada tienen que temer los que desde un principio no están con nosotros ni aquellos que engañados se pusieron al lado de las hordas rojas y han llegado a figurar en sus filas. Yo garantizo que serán respetadas las vidas de quienes se entreguen a nuestras tropas y que han de ser los Tribunales de justicia los que depuren la responsabilidad de los que han hecho actos de crueldad o crímenes en la horrible y sangrienta revolución roja. Nosotros forjaremos una España para todos. De esas masas explotadas han de salir los más entusiastas defensores de la nueva España.

Faz y Justicia ofrecemos a todos los españoles, que cuanto más pronto sean aceptadas antes cobrará el país el ritmo progresivo que a todos anunciamos. Tenemos que prevenir a los españoles en el Extranjero y a cuantos simpatizan con la España nacional de cuanto la ofenden con su propaganda los rojos, de los centenares de millones

que se han repartido en el mundo para llevar a cabo esta empresa, aunque los robos hechos por los intermediarios no hayan permitido llegar todos los fondos a manos de los propagandistas. Diez millones de francos ha costado la campaña de prensa sobre el fantástico desembarco de tropas alemanas en Marruecos; campaña amparada y protegida por quienes más obligados estaban a evitarla.

No olviden nuestros oyentes que el oro de los Bancos españoles, los tesoros de arte públicos y particulares y los sagrados tesoros religiosos que acumularon los siglos en las iglesias y monasterios, han sido exportados para hacer frente a la gran campaña difamatoria contra la España nacional y católica por los comunistas rusos, verdaderos dictadores hoy en la maltrahada España roja.
Como muestra de la adhesión de las clases modestas a nuestra causa, podemos citar el caso de una mujer de un pueblo de la provincia de Cáceres, la cual llegó un día a mi Cuartel general llevando en un cesto el contenido en oro que pudieron reunir en el pueblo y que envuelto en pequeños papeles aparecía con un nombre en cada uno. Allí estaban todos los anillos y prendas, todos los zarcillos del día de la fiesta, pequeños alfileres, medallas, la cadena de oro de la muchacha más acomodada. En el pueblo bueno y laborioso no quedó ni un solo gramo del preciado metal.
¿Qué veía en el movimiento nacional aquella gente buena y sufrida? Veían la defensa del hogar, de la familia, del pan y la liberación del terreno. Era, sin duda, la semilla dejada en algún surco por los conquistadores que todo lo daban por la grandeza de la Patria, lo mismo que aquellos nobles extremeños que tanto honraron a España.

Mientras en el orden militar nuestras tropas siguen triunfal su camino y en los frentes de combate derrochan heroísmo por la causa de España, en la retaguardia se organiza la vida para el nuevo Estado. Se lleva a cabo el saneamiento de las viviendas de las clases humildes, se crean Institutos contra la lucha antituberculosa para que no falten a los enfermos la asistencia necesaria, socorros a las familias de los combatientes pobres que mueran. Esto es parte del programa de la Nueva España. Esto es la España que saluda al mundo honrada con el reconocimiento de aquellos países que saben de las amenazas del comunismo y salen en defensa de la civilización. La España que agradece caballeramente la hospitalaria asistencia de otros pueblos que honran como suyos los mártires que las fuerzas incendiarias rusas hacen sufrir a nuestras tropas. ¡La España que conculga en devoción íntima con su Jefe!

Españoles todos: ¡Viva España!
(Recibido de la nueva Emisora de Salamanca por la Estación de esta Comandancia Militar.)

INFORMACION DE ANOCHE



Trincheras en los alrededores de Madrid, donde nuevamente han caído grandes nevadas.

LA SITUACION EN MADRID

Madrid, 19.—El enviado especial de la Agencia United Press, en la capital de España, comunica las siguientes impresiones:

Las autoridades trabajan día y noche para asegurar provisiones a los hospitales, a los milicianos y a la población civil.

Dada la escasez de carbón, la población sufre el intenso frío reinante.

Muchas personas que no pueden conseguir carbón para cocinar, se ven en la necesidad de romper sillas y otros utensilios para quemarlos y utilizarlos.

Madrid, que siempre fué una ciudad famosa por sus tranchochadores, ve ahora sus calles desiertas desde las ocho de la noche. Nadie se atreve a transitar por las calles, que están completamente solitarias.

Los asediados ciudadanos escuchan las detonaciones de la artillería, el tableteo de las ametralladoras y el ruido de las granadas, aguardando impacientes la luz del día en espera de una paz que no logran conseguir.

No hay ya abastecimiento de víveres y faltan alimentos para los niños, lo que es una complicación seria, porque empiezan a sentir los efectos de las privaciones.

Unas doce mil personas reciben comida gratuita diariamente, pero muchos miles de refugiados son alimentados por las organizaciones políticas.

Las familias de los combatientes rojos exteriorizan frecuentemente su disgusto por la preferencia que esas organizaciones políticas tienen con los refugiados, mientras ellas sufren en las colas las largas horas de espera para recibir bonos.

El control de alimento se hace con severidad, suscitándose divergencias entre los encargados, por el excesivo reparto que algunos hacen con familias de origen dudoso en los actuales momentos.

SIGUE NEVANDO COPIOSAMENTE

Casa de Campo, 19.—En una extensión de cuarenta y cinco kilómetros a la redonda, incluyendo las cumbres del Guadarrama, todo está cubierto de nieve.

La artillería de los nacionalistas, después de bombardear toda la mañana la zona Este de Madrid, cesó el fuego.

Al parecer, la artillería de los rojos está emplazada cerca del Palacio Nacional, al lado de la Armería, y frente a los jardines del Campo del Moro.

Durante el día, los marxistas se ocultan dentro de la ciudad; pero hoy hemos visto a varios cruzar las calles apresuradamente, a pocos centenares de metros del Palacio Nacional, en busca de un refugio, lo que hace creer que se hallaban dentro del radio de fuego nacionalista.

Aparte del bombardeo del Ejército sobre el Parque del Retiro, y el tiroteo

de ametralladoras en la zona del Manzanares, durante la tarde reinó calma en el resto de la ciudad, contrastando con el verdadero infierno de las últimas semanas.

No hubo movimiento alguno en la Ciudad Universitaria, que está llena de tropas nacionales.

En la calle de Isaac Peral, próxima al lugar donde se encontraba la Cárcel Modelo, de la que quedan pocos vestigios, lo único que se movía era una sábana blanca que colgaba de una ventana.

Las cumbres de las lomas, donde durante varias semanas caían los obuses de los nacionalistas, han sido ocupadas por éstos, dominando un valle inmenso, que conduce directamente a El Escorial.

LO QUE DIJO ANOCHE LA EMISORA DE LA C. N. T. DE BARCELONA

Barcelona, 19.—Esta noche, desde la Radio C. N. T.-F. A. I., un orador protestaba indignado de la desvalorización de la peseta roja en el mercado de París, mientras la peseta blanca de Franco—así decía—gozaba de mayor crédito y circulaba sin reservas.

Calificaba este hecho de maniobra y pedía la intervención del Gobierno francés para que la peseta roja tuviera en Francia su debido valor.

Decía también que la peseta blanca se cotizaba mucho mejor que la roja en todos los mercados de Europa, atribuyéndolo a maniobras especulativas y a manejos del señor Cambó en Suiza y en el Mercado central de Amsterdam.

Censuraba la actuación del gobernador del Banco de España, cargo que Largo Caballero dió a un personalillo político, que ha contribuido—decía— a la depreciación de la peseta roja en el Extranjero, mientras la de Burgos es preferida y se cotiza mejor.

La misma Radio de la C. N. T. añadía:

“No queremos turbar la digestión del flamante ministro de la Gobernación, pero hemos de recoger las quejas de nuestros camaradas de Almería contra el gobernador de esta provincia, que se ha erigido en dictador y no escucha nuestros consejos.

Todos sabemos a donde irá a parar esto.”

Dijo luego la Emisora de la C. N. T.: “Pitos y sirenas. El domingo fué turbada la tranquilidad de Barcelona con los pitazos de alarma. Uno o varios navíos fascistas bombardeaban el puerto y la ciudad. Los que han creído que Cataluña estaba inmunizada de la guerra, viven en el limbo. Están cerca, muy cerca, los zarzapos de la guerra. Lo del domingo fué solo un aviso. El enemigo ataca con saña Madrid, donde entrará, aunque la ciudad quede reducida a escombros. De nosotros, solo de nosotros, depende la suerte de Cataluña. Después de los elocuentes cañonazos de anteaer, todos deben saber cual es nuestra consigna.”

Comandancia de Marina

PRESENTACIONES QUE SE INTERESAN

Se interesan la presentación en esta Comandancia de Marina para asuntos relacionados con el servicio de la Armada como voluntarios, de los inscriptos Alberto Pérez Báez, Manuel Alfonso Rodríguez, Miguel Fox Pérez y José Juan García Pérez.

AVISO

Por el presente se hace saber a todos los individuos pertenecientes al reemplazo de 1937, y cuyos nombres se insertan a continuación, que deberán presentarse a la mayor brevedad en esta Comandancia de Marina, al objeto de recoger sus cartillas navales, pues de

Gobierno civil

ORDEN

Habiendo manifestado algunas Corporaciones locales la dificultad de proceder a la aprobación de sus respectivos presupuestos para el año de 1937, y deseando evitar este Gobierno General la paralización administrativa en las mismas por falta de la correspondiente Ley económica que rijan su vida, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo primero.—Los presupuestos de gastos e ingresos de los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, Cabildos Insulares y Mancomunidades provinciales interinsulares, en vigor para el año de 1936, quedarán prorrogados durante el primer trimestre de 1937, si hasta el 31 del mes corriente no hubieran celebrado aquellas Corporaciones las correspondientes sesiones de aprobación o prórroga de los actuales presupuestos, cumplidos en aquella fecha los demás trámites anejos ordenados por las disposiciones respectivas, para la celebración de las sesiones referidas.

Artículo segundo.—Las obligaciones que se satisfagan por las Corporaciones a quienes afecta esta orden, se considerarán propias e inherentes al presupuesto de 1937, teniéndolas, por lo tanto, en cuenta a los efectos de formación del presupuesto correspondiente a dicho ejercicio.

Artículo tercero.—Se entiende autorizado, como regla general el 25 por 100 de importe de los créditos anuales del presupuesto de 1936, tal como han quedado en virtud de las diferentes modificaciones legalmente introducidas durante su vigencia por los suplementos o ampliaciones acordadas para remediar indicaciones presupuestarias y de los créditos extraordinarios para los servicios de nueva creación.

Artículo cuarto.—Serán baja aquellos créditos autorizados en el presupuesto de 1936 que se refieran a servicios ya realizados.

Artículo quinto.—Excepcionalmente, aquellos créditos cuya inversión no pueda ajustarse al 25 por 100 por referirse a gastos o servicios que se ejecuten de una sola vez que hayan de usarse en todo o en parte en épocas propias para los acopios o que tengan un carácter imprevisto y eventual, se entenderán autorizados por la cantidad que fuere precisa dentro del importe total de su consignación anual, en la forma establecida en el artículo tercero, determinándose la cuantía del exceso por acuerdo de la Corporación respectiva.

Artículo sexto.—El Gobernador General queda autorizado para dictar las instrucciones oportunas, a fin de que tenga su debido cumplimiento.

Artículo séptimo.—La presente orden entrará en vigor el mismo día de su publicación en el Boletín Oficial del Estado.

Valladolid, 28 de diciembre de 1936. El Gobernador General, Luis Valdés.

EL PLATO UNICO
Recaudación de “El día del Plato Unico” correspondiente al día primero del actual con el detalle siguiente:

Isla de Tenerife	
Adeje	106'95
Arafo	131'00
Arico	79'65
Arona	149'70
Buenavista	64'10
Candelaria	326'35
Fansia	182'75
Garachico	286'50
Granadilla	122'70
Guancha	125'65
Guía de Isora	142'25
Güimar	519'40
Icod	316'65
La Laguna	3.221'95
La Matanza	76'60
Orotava	1.053'65
Puerto de la Cruz	879'10
Realejo Alto	241'25
Realejo Bajo	88'95
El Rosario	214'65
San Juan de la Rambla	102'25
San Miguel	93'55
Capital	15.038'95
Santa Ursula	110'70
Santiago del Teide	88'30
Sauzal	73'95
Los Silos	113'70
Tacoronte	728'30
Tanque	56'50
Tegueste	90'00
La Victoria	157'20
Vilaflor	75'00

Total, 25.038'20
Mañana publicaremos la lista de lo recaudado en las islas de La Palma, Gomera y Hierro.

Actos de propaganda

Como estaba anunciado, el domingo último, en algunas localidades de la zona Norte de la isla, se celebraron las conferencias de la segunda serie organizada por la Delegación Militar de Prensa y Propaganda, bajo la inspiración del Excmo. Sr. Comandante General de Canarias, don Angel Dolla Lahoz.

Las conferencias, que tuvieron lugar en Santiago del Teide, El Tanque, La Guan cha y San Juan de la Rambla, y en las que intervinieron los oradores don Germánico Alvarez, don Miguel Fernández Lugo, don Francisco Rodríguez Perea y don José del Campo y Lla-reña, se vieron extraordinariamente concurridas de público, y todos los oradores fueron objeto de entusiastas aplausos.

En breve se celebrará la tercera serie de estas conferencias, con la colaboración de significados elementos intelectuales isleños, las que de fijo han de corroborar el éxito alcanzado por las anteriores.

Tanto el Excmo. Sr. Comandante General de Canarias, señor Dolla Lahoz, iniciador de esta campaña patriótica, como el Delegado de Prensa, señor Díaz Llanos, y, en general, cuantos elementos han asumido la misión de divulgar los principios del nuevo Estado español por los pueblos y campos de la isla, han recibido numerosas felicitaciones por el éxito de esta labor de propaganda, que se proponen continuar cada día con mayor entusiasmo.

Auxilio de Invierno

es la obra magna de Falange Española que emprende la ofensiva por una España socialmente más justa.

AUXILIO DE INVIERNO

organiza la lucha contra el hambre, la necesidad y la miseria; contra el frío en los hogares humildes, las angustias por el pan de los huérfanos.

AUXILIO DE INVIERNO

ha levantado una serie de organismos poderosos que llevarán calor y primavera a miles de hogares tristes y ateridos, ropas y abrigo a las carnes yertas de rigor y de invierno.

AUXILIO DE INVIERNO

de Falange Española llegará por todos los medios a llevar alegría y justicia a los hogares.

¡Contribuid todos a la obra de “Auxilio de Invierno” de un modo metódico y sencillo! ¡Ayudadnos a realizar nuestra justicia social!

Comandancia Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 20 DE ENERO

Jefe de día, el señor coronel de la Caja de Recluta, número 59, don Vicente Pelegrero Lores.

Imaginaria, el señor coronel del Grupo Mixto de Artillería, número 2, don José Gómez Romeu.

Hospital, Infantería, cuarto capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, Alonso. Comunicada: El Comandante Sargento Mayor de Plaza, Ramón Marracci.

ORDEN GENERAL DEL DIA 19 DE ENERO

El Excmo. señor General Jefe del Ejército del Norte, remite a esta Comandancia General, para su publicación, la siguiente Orden General de aquel Ejército.

“Orden general del Ejército del Norte del día 4 de enero de 1937, en Avila. Artículo primero.—El Excmo. señor Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se ha servido conceder la Medalla Militar al cabo del Batallón de Tiradores de Ifni, Arturo Benito Montes, por los méritos y circunstancias que a continuación se expresan:

Méritos
Por su brillante actuación y elevado

espíritu, que dió muestras en diversas ocasiones y especialmente en el combate que tuvo lugar el día 19 de noviembre pasado en el frente de Madrid, durante el cual, encontrándose el citado en el puesto de Garabitas, un proyectil de cañón enemigo le arrancó una pierna, y en lugar de condolores o prurimpir e lamentaciones se expresó en términos altamente patrióticos, haciendo bromas de su situación, para levantar el ánimo de los Grupos de soldados europeos y moros que habían cerca, lo que consiguió.

Artículo segundo.—Igualmente el Excmo. Sr. Generalísimo, se ha servido conceder la misma condecoración al jefe de Centuria de Falange Española de La Coruña, don José Longueira Vergara, por los méritos que a continuación se detallan:

Por su heroico comportamiento en el contra-ataque realizado el día 11 del corriente para recuperar el pico de Santa Eufemia (sector de Cornellana), donde resultó muerto. El mencionado jefe era persona físicamente impedida por padecer ataxia locomotriz; a pesar de ello, no quiso atender las reiteradas órdenes y consejos que se le dieron de permanecer a retaguardia; y consciente de que solo su presencia había de multiplicar el valor de la Centuria de que era fundador y tenía verdadero prestigio, siguió en la línea de fuego aún sabiendo que por sus condiciones físicas tenía grandes probabilidades de sacrificarse. El espíritu de que dió muestras durante la campaña, su entusiasmo y valor, le hacen acreedor, en unión de los hechos antes expuestos, a ser propuesto para la citada recompensa. Lo

que se publica para general conocimiento.—El coronel de Estado Mayor, Fernando Moreno.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y estímulo de todos.

El coronel jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENTES DE OPERACIONES

Donativos recibidos en el día de hoy: C. H., 5 pesetas; don Manuel González Navarro, 15; personal obrero del Ayuntamiento de esta capital, 65; personal de la limpieza de esta capital (semanal), 39.

Total recaudado hoy..... 124'00
Recaudado hasta el día 18..... 126.059'10
Recaudado hoy..... 124'00
Suma lo recaudado hasta la fecha 126.183'10

DEL CABILDO

Visitas de la Presidencia

El Presidente del Cabildo, don José Maldonado Dougour, visitó en la semana última los Hospitales de La Laguna y Orotava.

A pesar de las malas condiciones del edificio del Hospital de La Laguna, comprobó la elogiada labor que realiza el personal del establecimiento, difícil por razón de la defectuosa instalación.

El Hospital de la Stma. Trinidad de la Orotava lo halló esmeradamente cuidado e instalado, y quedará completo con las obras de reparación y alguna de nueva construcción que se están realizando y continuarán en la medida que lo consentan los recursos económicos.

Para el personal facultativo, administrativo, subalterno Superioras e Hijas de la Caridad de ambos hospitales tuvo frases elogiosas, el señor Maldonado, exhortándoles a colaborar con toda la intensidad que las circunstancias actuales requieren para que los enfermos desvalidos encuentren alivio y curación en sus dolencias.

También visitó el señor Maldonado las estaciones telefónicas de la Orotava y Puerto de la Cruz, examinando sus instalaciones, que halló en perfecto estado, saludando al personal y recomendándoles el más exacto cumplimiento de sus deberes.

En el Puerto de la Cruz estuvo también el señor Maldonado en la Administración de arribos, donde le presentó el personal, recorriendo el local de oficinas que consideró muy deficiente. Examinó los libros de recaudación, en los que observó la baja creciente de los ingresos, y luego de expresar su satisfacción a los funcionarios por los buenos informes que de

ellos poseía les reiteró la necesidad de una eficaz colaboración.

En estos días visitó también el Presidente del Cabildo, la Casa-Cuna, instalada en Hoyafria, en casa propiedad de don Alvaro Rodríguez López.

Encomió el señor Maldonado el desprendimiento del señor Rodríguez López cediendo en generosas condiciones el local donde está instalada la Cuna de Expositos, aunque actualmente es incapaz para albergar el gran número de acogidos y para las necesidades que requiere el servicio.

Se hallaban presentes en la visita los médicos encargados del servicio expresado, quienes informaron acerca de las exigencias del establecimiento, comprobando el señor Maldonado la plausible labor que todo el personal realiza para el buen servicio, supliendo las deficiencias apuntadas.

Y, por último, recorrió el señor Maldonado la finca sita en La Higuera, propiedad del Excmo. Cabildo como lugar de posible emplazamiento de las Casas de Maternidad, Cuna y Huérfanos.

Hoy, en el Numancia

Esta tarde, a las seis, se celebrará en el Cine Numancia, otro de los festivales que semanalmente organiza el Taller Patriótico de esta capital, a beneficio del mismo y de exaltación a las regiones de España.

El festival de hoy, que será en homenaje a Navarra, se ajustará al siguiente programa:

- 1.—Exhibición de la producción nacional, de la Casa Cifesa, "Don Quintín el Amargao", creación de Alfonso Muñoz y Ana María Custodio.
2.—Presentación del notable humorista y periodista, don José Orial (Yon-Day).
3.—Canciones navarras, por el tenor Ramiro Arnay.
4.—Presentación del profesor de acordeón e liusionista, don Eduardo de Castro.

Durante el descanso, y como de costumbre, se sorteará una artística muñeca, obsequio de doña Hermógenes González de Guisado.

Noticias de ayer del Extranjero

EL CONTROL EN ESPAÑA

Nueva York, 19.—El Comité de no intervención en los asuntos de España, reunido en Londres, estudia un nuevo plan de control en las costas y fronteras españolas, por medio de observadores neutrales y de varios destroyers, que hagan posible la vigilancia e impidan la ayuda extranjera.

EN EL FRENTE DE MADRID

Nueva York, 19.—Los nacionalistas han llevado a cabo nuevos bombardeos de Madrid desde sus posiciones en el oeste y noroeste de la ciudad.

El Gobierno rojo de Valencia trata con toda urgencia de hallar la manera de suministrar provisiones para la crecida población civil y combatientes madrileños.

LAS FIESTAS DE LA CORONACION EN INGLATERRA

Nueva York, 19.—El pueblo inglés, a pesar de la grave tensión internacional creada en torno al conflicto español, se entrega con todo entusiasmo a los preparativos de los festejos que han de celebrarse en Londres con motivo de la coronación del rey Jorge VI.

LA SITUACION EN EL JAPON

Nueva York, 19.—Se teme que se reproduzcan en el Japón los disturbios del año 1918, por haber experimentado el precio de los artículos un alza de un veinte por ciento.

LOS JUDIOS EN AMERICA

Nueva York, 19.—Ha regresado el comisionado especial que marchó a Santo Domingo para gestionar la posibilidad de que en dicha República se diera asilo a numerosos judíos emigrados de Europa.

El citado comisionado trae una carta del presidente Trujillo, en la que se muestra favorable a aceptar la petición.

Parece que en Santo Domingo podrían vivir más de dos mil familias judías, procedentes de Alemania, Checoslovaquia y Rumania.

LA LEY DEL TABACO HABANO

La Habana, 19.—Se halla en esta capital el doctor Sergio Manuel Valdés, alcalde de Camajuaní, que viene a informar ante la comisión tabacalera de la Cámara el proyecto de la llamada ley del Tabaco.

El señor Valdés, hablando por el micrófono de la CMQ, ha dicho que trae la representación de toda la zona tabacquera de Santa Clara, y que se congratula de que los Gobiernos, abandonando de una vez la demagogia a que han venido entregados en treinta y cuatro años de República, traten de resolver los graves problemas de orden y de justicia planteados en Cuba.

Manifiesto que es necesario proteger la segunda industria del país, atendiendo a los sagrados intereses de los cultivadores, obreros tabaqueros, elaboradores y pequeños comerciantes, terminando con los abusos de los grandes traficantes y acaparadores.

Simpático rasgo de dos grandes artistas ingleses

Recibimos las siguientes notas, que tenemos sumo gusto en publicar:

"Nosotros, L. Raven-Hill y Basil Jonzen, como artistas, deseamos expresar el motivo que nos induce a exhibir nuestras pinturas a beneficio de los "Comedores infantiles" de esta localidad.

Habiendo pasado algún tiempo en estas islas, entendemos que antes de dejarlas, debemos expresar de alguna forma nuestro agradecimiento a los habitantes de este Valle por la amable acogida dispensada, exhibiendo nuestros trabajos, para el indicado fin benéfico.

Se trata de una modesta colección de cuadros, sin marco y sin catálogo, expuestos en un salón que para este fin nos ha sido amablemente cedido por las "Galerías Canarias" del Puerto de la Cruz.

L. Raven-Hill.—Basil Jonzen."

"Mr. Raven Hill es tan bien conocido en la nación inglesa como caricaturista, que fué durante 40 años en el "Punch", que no necesita más presentación. En Inglaterra, el "Punch" no sólo es un semanario humorístico, sino también refleja la vida parlamentaria del momento.

Ahora que Mr. Raven Hill se halla retirado de su puesto como caricaturista, ha tenido ocasión de volver a dedicarse a su labor favorita y primitiva, o sea a la acuarela, y es aquí, en esta isla de Tenerife, donde ha encontrado sus motivos.

Exhibe Mr. Raven Hill unas 20 acuarelas de esta isla en las "Galerías Canarias", siendo los motivos tan variados como marinas, patios, calles y otros asuntos. Los colores que emplea son tan diversos como los motivos elegidos y en ellos se encuentran desde las olas coloradas hasta los cálidos y ricos colores de las casas.

Mr. Raven Hill se llevará estos trabajos a Inglaterra, adonde regresará en breve, exhibiéndolos en Londres, y tengo la seguridad que mis compatriotas, los que han visitado estas hermosas islas, quedarán sorprendidos de su exactitud y aquellos otros, que no tuvieron tal suerte, quedarán deslumbrados de su belleza.

BASIL JONZEN."

"Soy uno de los últimos "Victorians", y tuve la ocasión de tropezar en diciembre pasado por primera vez con Mr. Basil Jonzen, quizá uno de los artistas ingleses más conocidos de la escuela "moderna" de pintura. Fué para mí de sumo interés apreciar, como en estas obras se refleja la vida presente, lo impresionista que estas vistas son y dentro de todo ello la seriedad del artista, algo que no sucede con muchos de nuestros "vanguardistas".

Como estudiante viejo que soy de la escuela francesa y discípulo de Bouge-rau, Tony Fleury y otros maestros en 1887, fué para mí una revelación su fá-

cil percepción de las verdades esenciales. Yo, que sólo soy dibujante, probablemente más conocido por mis dibujos en el "Punch" y otros periódicos ingleses y americanos, tuve que reconocer al momento que Basil Jonzen podía dibujar y pintar con un dominio del color que es muy raro encontrar en nuestro arte en estos días.

Le he podido ver trabajar en casi todas sus obras que hoy expone, como paisajes, casas y flores, etc., y como compañero, me siento orgulloso de poder tener la ocasión de expresar la elevada opinión que me induce la labor que se exhibe en este local de las "Galerías Canarias".

Debo añadir que sus pinturas han sido ya reconocidas como el fruto más prometedor de nuestros jóvenes pintores tanto en Londres como en el Continente.

L. RAVEN HILL."

Madrinas de Guerra

Solicitan madrinatas de guerra: Los reclutas del Regimiento de Infantería de Tenerife, Compañía Disciplina, Plana Mayor, Faustino Domínguez Rodríguez, Paulo Dorta, Mesa, Antonio Díaz Trujillo y Juan Domínguez Lorenzo.

—El cabo, Andrés García Rodríguez, de la segunda Compañía de Ingenieros Zapadores.

—Los soldados, Francisco Rodríguez González y Hello Mesa y Mesa, del destacamento de Infantería de La Palma.

—Los sargentos de Artillería de esta plaza, don Juan Montalbán Ponce y don Francisco Benito Jiménez.

—Los cabos, Tomás Fernández Cabrera, Jesús García Martín, Gregorio Rodríguez y Rodríguez y Pedro Castro Bravo; los soldados, Juan Fuentes Lara, José García y García, Juan Marin, José González y José González Camacho, del Regimiento de Infantería de Tenerife, batallón expedicionario, Hoya Fría.

El soldado, Francisco Hernández Mendoza, del Grupo de Ingenieros de Tenerife, Compañía de Transmisiones.

Los soldados, Vicente Barroso Pérez, Lucio Carballo y Armando Cabrera, del Regimiento de Infantería de Las Palmas, primera compañía, primer batallón.

—Los cabos Juan Pasarón y Segundo González Freige, del Regimiento de Infantería de Zaragoza, número 30, cuarta del primero, de operaciones en el frente de El Escorial.

—El cabo José García González, y los artilleros Basilio Barrios Suárez y Juan Barrios Ortega, del Grupo Mixto de Artillería, número 3, Costa, Las Palmas.

—El soldado, Primitivo Fernández Díaz, del Regimiento de Infantería de Zaragoza, número 30, cuarta del primero, con destino en el frente de Navas del Marqués, Avila.

—Los falangistas, Gregorio Duque, Manuel Perdomo y Laureano Espinosa,

EL SEÑOR Don Francisco Díaz Barrios HA FALLECIDO Sus hijos, doña María Rosa, doña Cándida y doña María Dolores; sus hermanos, don Juan y doña Hermógenes; sobrinos y demás familiares; Ruego a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las 12, desde la casa mortuoria, Noria Alta, números 23 y 25, al cementerio de Santa Lastenia; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 20 de Enero de 1937.

del cuartel de Falange Española de la calle de Ferrer. —Los soldados del Regimiento de Infantería de Tenerife, primera del primero, José Medina Ramos y Domingo Almenara García. —Los soldados del Grupo Mixto de Ingenieros, número 2, Antonio Medina China y José Barrera, Compañía de Telégrafos. —El artillero, Manuel Piñero García, del Grupo Mixto de Artillería de Tenerife.

—Los soldados, Francisco Santos Baccallado, Ciro Cabezas Cabrera, Esteban Rodríguez y Rodríguez, Vicente Brito Concepción, Sandalio Ruiz Rodríguez, Clemente Suárez Vera y Antonio Cáceres, del Regimiento de Infantería de Tenerife, Plana Mayor.

—Felipe García Martín, Eulogio Pérez Dávila, Antonio Pérez López, Nicasio Castro Perdomo y Martín Barreto Santos, de la Compañía expedicionaria del Grupo autónomo de Ingenieros, número 3.

—Los artilleros destacados en la Batería de San Carlos, Ramón Pérez Estévez, Pascual García y García, Francisco Cabrera González y Luis Vilela Marín.

Los marineros canarios de la Compañía de Marina de Antequera (Málaga), Andrés Mullor Martín, Juan Fernández Betancor, Juan Morales Sánchez, Juan Monzón Martín y Servando Padilla Hernández.

Función Patriótica en el Teatro Guimerá

Mañana, jueves, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el Teatro Guimerá una gran función patriótica, organizada por la Agrupación Artística Musical Echevide, del Círculo de Amistad—XII de Enero.

El programa es el siguiente:

Primera parte

- 1.—Presentación de la Agrupación de cuerdas, Echevide, que ejecutará: "Rapsodia Aragonesa" (Sitio de Zaragoza); "Célebre Serenata", de Tosselli, y "Marcha turca", de Mozart.
2.—Cantares de Turina, por la tiple señora Mariánela González de Pérez.
3.—"Lágrimas mías, en donde estáis", romanza de "El anillo de hierro", por la tiple señorita Libertad Álvarez, acompañada al piano por el maestro Terol.
4.—"Muñequita", canción, F. Longás, por el tenor Ramiro Arnay.
5.—Dúo de los Claveles, Serrano, por la tiple señora Mariánela González y el tenor Ramiro Arnay.
6.—"Luisa Fernanda" (romanza de Vidal), Moreno Torroba, por el barítono Francisco Lecuona.
7.—Duo de "Luisa Fernanda", por la tiple Mariánela González y el barítono F. Lecuona.

Segunda parte

- 1.—"La paz en casa", comedia en un acto de Georges Courteline, interpretada por Veveita Alvarez Escuder y Juan A. Torres Romero.
2.—"Marcha triunfal", de Rubén Darío, interpretada por Torres Romero. Fondo musical, Agrupación Echevide.
3.—Célebre serenata, de Schubert, por la tiple señorita Libertad Álvarez, con acompañamiento por la Agrupación Echevide.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Santa Cruz de Tenerife

Como no se había publicado ninguna disposición de carácter oficial relacionada con el percibo de haberes de maestros nacionales que se encontrasen incorporados en las filas del Ejército nacional, por el señor Delegado Militar de Primera Enseñanza de esta Provincia, en oficio de fecha 7 del actual, se dieron normas para regular dicha percepción, pero publicada con posterioridad a orden del Gobierno Nacional de Burgos, cuya parte dispositiva se copia a continuación, en lo sucesivo los maestros que se encuentren en tales casos se sujetarán estrictamente a lo preceptuado en la misma:

"Artículo 1.—Los maestros propietarios que halláncse incorporados al Ejército por haber sido llamados después de haber prestado sus servicios en filas u ordinario (doce meses) continuarán percibiendo sus haberes como maestros y no devengarán haber alguno como soldado.

Artículo 2.—Los maestros que halláncse cumpliendo período de servicios en filas u ordinarios (doce meses) cesarán en el percibo de sus haberes a partir del que hayan dejado de prestar servicio en la escuela.

Artículo 3.—Los maestros interinos incorporados a filas cesarán en sus cargos y, por tanto, en el percibo de haberes a partir del que haya dejado de prestar servicio en la escuela.

Artículo 4.—Los maestros comprendidos en el artículo 1 de esta Orden remitirán a las Secciones Administrativas certificación que acredite su situación militar, sin la cual no podrán ser incluidos en nómina."

En vista de la disposición anteriormente inserta y como aclaración a la misma se hace presente: A) Que los maestros interinos incorporados bien sean los llamados por primera vez como así los que habiendo cumplido su servicio militar se les movilizó, cesan en sus respectivas escuelas.

B) Que los que hayan sido llamados a filas por primera vez y sean maestros propietarios no cobraran sueldo alguno. C) Los movilizados después de haber prestado su servicio militar seguirán percibiendo íntegramente sus haberes, y por tanto, para estas escuelas no podrán hacerse nombramientos de

maestros transitorios, sustitutos, ni interinos. D) Todos los maestros propietarios que se encuentren comprendidos en alguno de los casos anteriores están en la obligación de presentar en esta Sección certificación expedida por los Jefes de sus cuerpos respectivos acreditativos de los extremos que los afecte. Santa Cruz de Tenerife, 19 de enero de 1937. El jefe de la Sección, Arturo P. Zamora y Mandillo.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "LAS TAPIAS"

Por la presente se cita a los señores partícipes de esta Comunidad para que concurran a la Junta general ordinaria que tendrá lugar en sus propias oficinas a las 11 de la mañana del día 24 de los corrientes, para tratar sobre los asuntos siguientes:

- 1.—Lectura del acta anterior.
2.—Estado económico de la Empresa y resultado de la zafra de riego en el año 1936.
3.—Comisión revisora para la contabilidad.
4.—Nombramiento de Directiva para el año de 1937.
5.—Funcionamiento de los motores y acuerdos a tomar en su vista.
6.—Solicitud de prelo de fluido eléctrico por el Ayuntamiento de Puerto de la Cruz.
7.—Manifestaciones.
Puerto de la Cruz, 15 de enero de 1937.—P. A. de la J. G., El secretario, Andrés Bermejo Rodríguez. V. B., El presidente, Andrés Acosta Carlot.

COMUNIDAD DE EXPLORACION Y APROVECHAMIENTO DE AGUAS "TACORONTE"

Por la presente se convoca a todos los señores comuneros para la junta general ordinaria que ha de tener efecto el domingo, 31 del mes en curso, a las 9 y media de la mañana, en el local social del Círculo Minerva, sito frente al Hotel Rosa, advirtiéndoles que, transcurrida que sea una hora de la señalada para aquélla, se verificará la junta con el número de comuneros que concurran, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior.
2.—Presentación de cuentas y nombramiento de una comisión revisora de las mismas.
3.—Gestiones de la directiva durante el ejercicio de 1936.
4.—Elección de la nueva junta directiva para el ejercicio de 1937.
5.—Manifestaciones de los señores comuneros.
Nota importante.—Se recuerda a los señores comuneros el artículo 7 del Reglamento, donde no autoriza la participación en las deliberaciones y votaciones a los comuneros que no tengan sus pagos de cuota al corriente.

Esta junta ha sido debidamente autorizada por la primera autoridad civil. Tacoronte, 19 de enero de 1937.—El secretario, Juan Fariña Reyes.—V. B. El presidente, Bernardo Diepenbrock.

COMUNIDAD "LINARES"

Alumbramiento, explotación y elevación de aguas. Por la presente se cita a los señores copartícipes de esta Empresa para celebrar junta general ordinaria el domingo, día 31 del corriente, a las 14 horas, (dos de la tarde), en la casa de don Pedro Linares, donde llaman "Las Arenas", con el fin de tratar de los particulares siguientes:

- 1.—Nombramiento de la Comisión que revisa los libros y cuentas y a su tiempo elevar el correspondiente informe.
2.—Presentación de la Memoria resumen de las obras emprendidas y toda clase de trabajos practicados durante el año.
3.—Dar cuenta del estado económico de la Comunidad.
4.—Renovación del Consejo de Administración.
5.—Resolver todos los asuntos de interés para esta Comunidad, que les sean sometidos.

Nota.—Se advierte a todos los copartícipes que con arreglo a lo que dispone el artículo 14 del Reglamento, no tendrá voz ni voto en ninguna junta general el copartícipe que adeude más de tres mensualidades. Puerto de la Cruz, 18 de enero de 1937.—El secretario, R. Oramas Carrillo.—El presidente, B. Padrón y García.

Vitabana de Tenerife S. A.

Se participa a los señores accionistas que no hayan satisfecho la totalidad del importe de sus acciones, que de conformidad con lo estipulado en el capítulo segundo, artículo sexto de nuestros Estatutos, se procederá a la venta, en pública subasta, de las que no hayan sido liquidadas completamente hasta el día 30 del mes actual. Santa Cruz de Tenerife, 18 de enero de 1937.—El Director Gerente, Manuel Cruz.

CASAS

Se permuta por casa en esta capital, o se vende, la magnífica casa, Blanco, número 5, en el Puerto de la Cruz, estando instalado un gran almacén, muy acreditado, de ultramarinos; verdadera ocasión. También se vende otra casa terrera en la calle de Benjamín Miranda, en el mismo pueblo, y una bodega en la calle del Sol. Informes, Román Morales Rufino, calle Imeldo Seris, 63, teléfono 702.

Hotel "NEGRESCO" RESTAURANT EL MAS MODERNO DE TODAS LAS ISLAS. — SITUACION ESPLENDIDA. — RECIENTEMENTE INSTALADO. — 40 HABITACIONES CON CUARTO DE BANO, AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA, Y TELEFONO EN TODAS LAS HABITACIONES. GRAN CONFORT COCINA EUROPEA. CONDICIONES ESPECIALES PARA ESTABLES Y FAMILIAS DE ESTANCIA PRLONGADA. DIRECTOR PROPIETARIO: FRANCISCO GINER ARACH. Telefons: 5-8-0-5 y 5-8-0-6. ALAMEDA DE COLON, LAS PALMAS (GRAN CANARIA)

PALACE HOTEL PLAZA DE LA IGLESIA, NUMERO 14. SANTA CRUZ DE TENERIFE AVISO Se pone en conocimiento del público en general, que desde primeros de año, han comenzado a regir precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias. Igualmente se pone en conocimiento que, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 2'50. ¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL! ¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

Clínica operatoria "Capote" PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANGEL CAPOTE Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos. El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de diez a una de la tarde. Las consultas especiales, fuera de hora, han de solicitarlo previamente. RAMBLA XI DE FEBRERO, 64 TELEFONO, NUMERO 5-0-0.

GRANDE SOURCE VITTEL remedio natural Cava el riñón purifica la sangre Limpia el organismo EN AYUNAS Y EN LAS COMIDAS EL AGUA DE LOS ARTRITICOS Manuel F. FERIA Apariada de Correos N°101 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Ayuntamiento

Sesión de la Comisión Gestora
Bajo la presidencia del alcalde, señor La-Roche, se reunió anteayer la Comisión Gestora del Ayuntamiento de esta capital, asistiendo los señores Yanes Perdomo, Duque, Llobet, Alba, Barrios y Diaz Navarro.

Edificaciones
Se acordó autorizar las siguientes obras particulares:
A don Lorenzo Sánchez, para efectuar reformas en la casa número 24 de la calle de Benavides.

Se acordó autorizar las siguientes obras particulares:
A don María Gorrin, para construir una casa en la carretera del Rosario.
A don Guillermo Alonso Morin, para construir una casa en el barrio de las Monjas.

A don Juan González Rodríguez, para efectuar reformas en una casa de su propiedad, sita en la calle de San Sebastián, esquina a la Quinta.
A doña Dolores Ojeda Alvarez, para construir una casa en un solar situado en la ladera del Quisiana.

A don Manuel Goudea, para construir una casa en la carretera del Rosario.

Recaudación
Fué aprobada la liquidación presentada por el gestor del arbitrio sobre incremento de valor de los terrenos, correspondientes al mes de diciembre último, y que asciende a 257'60 pesetas.

Alineaciones y rasantes
La Comisión acordó dejar sobre la Mesa el expediente motivado por instancia de doña Candelaria Oramas y Diaz-Llanos, solicitando cambio de alineaciones y rasantes en las calles de Villalba Hervás y Marina.

Recepción de obras
Se acordó proceder a la recepción de las obras de construcción de 40 nichos en el patio segundo del cementerio de Santa Lastenia, efectuadas por el destajista, don Vicente Martín Reyes.

El precio del gas
La Comisión se informó de un escrito de los gestores, señores La-Roche y Duque, en el que estiman debidamente justificado el aumento del precio en el fidejato del gas, solicitado en 4 de diciembre por la Unión Eléctrica de Canarias, en atención al alza experimentada por el carbón en los últimos meses, según pudieron comprobar con las facturas de origen.

En vista de ello, se acordó autorizar el alza solicitada, fijando en 0'33 pesetas el precio del metro cúbico de gas.

Prórroga del Presupuesto
La Corporación quedó enterada de una orden del Gobierno General del Estado, en el que se comunica que los Presupuestos de gastos e ingresos de los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, Cabildos Insulares y Mancomunidades Interinsulares, en vigor para el año 1936, quedarán prorrogados durante el primer trimestre de 1937, si hasta el 31 de diciembre no hubieran celebrado aquellas Corporaciones las correspondientes sesiones de aprobación o prórroga de los actuales presupuestos.

En su virtud, se acordó prorrogar el Presupuesto de este Ayuntamiento, en el primer trimestre de este año.

Peluquería para señoras GONG

Permanente completa, 12 pesetas. Sin corriente, 20 pesetas. Teléfono 312.—Pilar, 5.

Parque Recreativo

A las 6'30 y 10, programa a base de complementos, con los siguientes títulos: "FANTASIA METROPOLITANA", "ME GUSTA LA MUSICA", "VARIACIONES NUM. 3", "HARRY HERLIC", "DIGAME QUE NO", "BESO MISTERIOSO", "CABANA SANTA CLAUS." Todos de la Casa Warner Bros.

A las 8'15, Radio Films presenta la sentimental producción, ANA WINKERS
Por Irene Dunne, Walter Huston y Conrad Nagel.
CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Universal Films presenta la bellísima película, ¡¡MIA SERAS!!
Por la exquisita pareja de artistas Mae Clark y Chester Morris.

Royal Victoria

A las 6'30, 8'15 y 10, últimas exhibiciones de la magnífica superproducción Paramount Films en español, LA DUQUESA Y EL CAMARERO
Fastuosa presentación escénica y genial realización de Bin Crosby y Kitty Carlisle.

Cine Numancia

A las 6'30 y 10.—Precio ptas. 1'00.—Metro G. Mayer presenta la bonita producción en español por Warner Barter y Mirna Loy, ASESINATO EN LA TERRAZA
Un argumento lleno de interés y emoción.
A las 8'30.—Precio ptas. 1'00.—Siguen los éxitos de la producción española por Roberto Rey, Antonita Colomé y Ana María Custodio, EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR
Pronto: "El último Pagano" y "El capitán tormenta".

CINE AVENIDA

Hoy, a las 7 y media.—El emocionante drama hablado en español, LA TELA DE ARANA
Por Myrna Loy y William Powell.

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife

Table with shipping schedules for Hamburg-Bremer Africa-Line and other routes. Includes columns for destinations (HAMBURG, BREMEN, AMBERES, LISBOA) and dates.

Cabildo Insular

RECARGO
La Comisión Gestora del Cabildo Insular de Tenerife, en su sesión de 10 de diciembre último, al votar el Presupuesto ordinario que ha de regir en el año actual de 1937, acordó establecer un recargo del ciento por ciento, sobre las ocho partidas de la tarifa del arbitrio que grava la importación y exportación de mercancías, en su sección de importación, como recurso de la hacienda insular.

El producto que rindan estos recargos se destinará:
a) A cubrir los atrasos o deudas del Cabildo, pendientes de pago al finalizar cada ejercicio, y a la minoración que se produzca en el rendimiento de los arbitrios insulares y de sus recargos, así como en el de los servicios explotados, comparada la recaudación obtenida en el respectivo año económico, con la lograda en el año de 1935.

b) Después de cubiertas las anteriores necesidades se destinará al remanente a continuar las obras en curso de ejecución, a emprender otras nuevas en la Isla y al abono del importe de las expropiaciones y compra de terreno que la realización de las mismas requiera, repartido todo ello en debida forma entre los pueblos de Tenerife.

Las bonificaciones de derechos, a que aluden los artículos 13 y 14 de la Ordenanza para la exacción del arbitrio sobre importación y exportación de mercancías en Tenerife, aumentadas con las que deban hacerse con motivo del establecimiento de estos recargos, se harán en lo sucesivo, entregando al exportador un resguardo acreditativo del importe de los arbitrios a reintegrar, talón que puede ser endosado o transferido y aplicado al pago de sucesivos devengos por importaciones o exportaciones, sujetas a estos gravámenes.

Puerto de la Cruz

Exposición de pinturas
Desde mañana hasta el 24 del corriente estará abierta al público, de 2 a 5 de la tarde, en el salón de lectura "Galerías Canarias", de esta localidad, la exposición de pinturas al óleo y pastel, de los afamados artistas ingleses Mr. L. Raven Hill y Mr. Basil Jonzen.

El precio de la entrada a tan interesante exposición se ha fijado en una peseta, destinándose la recaudación a los Comedores Infantiles de este Puerto.

Festival patriótico
Organizado por la "Agrupación de Arte" de La Laguna, se celebrará en la noche de mañana en el Teatro Topham de esta población, a beneficio de las fuerzas expedicionarias de Tenerife y del Taller Patriótico de este Puerto, una función teatral cuyo programa es el siguiente:

- PRIMERA PARTE
1.—Sinfonía por la orquesta.
2.—La zarzuela del maestro Vives, "Bohemios", con el siguiente reparto: Cossette, Isaura Febles; Juana, Inés Contreras; Cecilia, Chanita Cabrera; Felagia, Clelia Arcaay; Girad, Luis de Armas; Victor, Victor Perera; Roberto, Juan Delgado; Marcelo, Francisco Afonso; Un bohemio, Manuel Hernández.
Nutrido coro de señoritas y caballeros y orquesta de profesores, dirigida por el maestro don Juan Estany.

- SEGUNDA PARTE
1.—Sinfonía por la orquesta.
2.—Fin de fiesta de Exaltación a España.

Notas de sociedad

EL COMANDANTE GENERAL
En la mañana de hoy regresará de su viaje a Las Palmas, el Comandante general de las islas Canarias, Excmo. señor don Angel Dolla Lahoz, al que acompaña su ayudante de campo, señor Tártao.

También regresarán de la vecina isla el coronel auditor, don José Sansó, y el Fiscal Militar y Delegado de Prensa, don Rafael Diaz-Llanos.

MEDICO
Ayer regresó a esta capital el joven doctor en Medicina, don Leocadio López González, que ha permanecido durante algunos meses en el frente de Madrid, prestando sus servicios como médico de la Batería de Montaña de La Laguna.

También formó parte del personal médico del Hospital de Talavera de la Reina.

EL CORONEL CACERES
En la mañana de hoy regresará de Las Palmas el coronel jefe del Regimiento de Infantería Tenerife, don José Cáceres Sánchez.

VIAJEROS
Ayer hicieron viaje a Las Palmas, don Pedro Casademunt, don José Bazochi, don Juan Borges, doña Juana Rodríguez, don José Arencibia y don Juan Palmés.

—Para Arrecife han hecho viaje don Rafael y doña Dolores Ramirez y don Ramón Noda.
—Han llegado de Santa Cruz de la Palma, don José Vidal Torres, don Adrián González Martín, don Manuel Galván e hija, don José Galván e hija, don Armando García, doña Condelaria Carballo e hija, doña María Duque, don Rafael Alvarez Melo, don Francisco Jiménez, don Benito Martín y don Miguel Rodríguez.

—Ayer llegaron de la isla del Hierro, don Pio Cortés, don Antonio Bueno, don Victorino León, don Juan Quintero, don Cándido Acosta y don Valentín Pérez.
—De Las Palmas han llegado don Francisco Mayor, don Sebastián Reyes Trujillo, don Lorenzo Hernández, don Alberto Vera Carrillo, don José Habib, don Argeo Pérez Benítez, don Ezequiel Hernández Blanco y don José Sánchez Bruno.

—Para la isla de la Gomera han hecho viaje don Jenaro Mora, don José García Oramas, don Manuel Carrillo, don Enrique Siemens, don Ramón García, don Miguel Trujillo, doña María Luisa Beltrán, doña Dolores Paz, don Severiano Brito, doña Teresa Medina, don Antonio Méndez y don Francisco Gil Diaz.
—Ha hecho viaje a Las Palmas, Mr. Strong.

ENFERMOS
Se encuentra enferma la distinguida señorita, Carmen Sansón Arroyo.
NECROLOGIA
Ayer se efectuó en La Laguna el sepelio de la respetable señora doña Juana Rosa Martín, asistiendo al triste acto numerosa concurrencia.
Reciban sus hijos y demás familiares nuestro más sentido pésame.
—Ayer dejó de existir en esta capital nuestro estimado convecino don Francisco Diaz Barrios, a cuyos hijos, hermanos y demás familiares acompañamos en su sentimiento.
El sepelio se verificará a las 12 de la mañana de hoy.

Incendio en Vallehermoso

Según comunican de la Gomera, en Vallehermoso se produjo un incendio en el establecimiento que en dicha localidad posee don Antonio Fernández Armas, adquiriendo el fuego grandes proporciones.
A pesar de los trabajos que se realizaron para lograr la extinción del incendio, el inmueble quedó reducido a escombros, no habiéndose tenido que lamentar ninguna desgracia personal.
Las pérdidas se han calculado desde los primeros momentos en unas cien mil pesetas.

Futbol LOS NOVELES

El pasado domingo jugaron en Guamas los equipos Pequeño Salamanca y el titular de dicho pueblo, venciendo éste último por 4 a 3.
El Guamas reta a todos los equipos de su categoría, principalmente al Badalona, de esta capital, para el día 24 del corriente.
—El domingo contendieron en el campo del Iberia los equipos infantiles "Combinado Ramón Chito" y "Pequeño Urión", venciendo el primero después de un partido reñido, por dos tantos a uno. Los goles fueron marcados por Manolo y José II.
—El domingo próximo se desplazará a la Orotava el conjunto de esta capital Lucky F. C. para contender con el titular de dicha Villa.
Hará el saque de honor la bella señorita Pepita García Calviño, "Miss Lucky", que acompañará a los excursionistas.

Gacetillas

En esta Central de Telégrafos se encuentran detenidos los siguientes telegramas, por desconocerse sus destinatarios:
Manuel Mora, Emilio Calzadilla, 35. Carmen Pérez Febles, Campos, 25. Florentín del Castillo. José Rodríguez, San Juan Bautista, 20. Señora América Gurubi, Cuartel de la Guardia civil. Ricardo Padrón. Prudencia Hernández, Marina, 14.

SE DESEA comprar un juego completo de Corona, Piñón y Tambor, o Corona solamente, de automóvil "Fiat", tipo 503.—Informes, oficinas de Viuda e Hijos de C. Beautell.

A LOS COMPRADORES DE CASAS.—Ofrece su dueño, sin intervención de corredor, la venta de varias casas nuevas en esta capital, con la titulación legalizada, dando facilidades de pago, si se desea.—Informes, don Pedro Martín Dorta, almacén de calzado "La Bandera Blanca", calle del Castillo.

SE NECESITAN 14.000 mil pesetas en primera hipoteca, sobre dos casas de moderna construcción, situadas en esta capital, cuyo valor es de 19 mil pesetas cada una. Para informes, dirigirse al conocido administrador, Luciano Padrón Rodríguez, calle del Sol, 22, antiguo, de 9 a 1 de la mañana.

TOMAD las conservas "TREVILJANO" son productos españoles
SE DESEA pensión completa, modesta, en casa particular, seria, de poca familia, sin niños, como único pensionista. Ofertas a R. A. en esta Administración.

BOLSA DEL TRABAJO
MUCHACHA.—Se necesita una que sea ya de 23 años, y sea formal, y no tenga hijos, para casa de muy poco trabajo. Darán razón en la Barbería de don Manuel Díaz, calle Castillo, núm. 69.

VENTAS VARIAS
SE VENDE un piano en buen uso, con banqueta, en 675 pesetas, y una Enciclopedia Espasa.—Razón, en esta Redacción.

FORD 8 C.—Cerrado, con 33.000 kilómetros de recorrido, se vende en 4.000 pesetas.—Dirigirse a la calle de Nicanoro González, 38, Orotava.

SE VENDEN, muy baratos, varios muebles, sillas, mesa de comedor, perchero, dos vitrinas para fachada y dos camas de hierro.—San Miguel, 93.

GANGA.—Se vende un baño nuevo, 2 mesas de comedor y otros enseres. Informes, Pilar, 13.

SE VENDE máquina de coser bobina central y mesa tablero 2'30 largo por 1'30 ancho. Calle Candelaria, 31, alto de la peletería "La Estrella".

COCHE-SILLA, para niños, se vende.—Razón, Jesús Nazareno, 10.

SE VENDEN crotos, en Santa Rosalía, número 11.

SE VENDE un toro holandés y dos vacas, faltándoles poco para hacer cria, dando en partos anteriores, una de ellas, 25 litros.—Informarán, San Francisco Javier, 7.

MAQUINA DE COSER de ocasión en buen estado, compraria. Barranquillo, núm. 47.

MUEBLES.—Se venden a precios reducidos. También se venden varios perritos lobos muy bonitos. Informe Emilio Calzadilla, número 18.

BUICK DE CINCO PLAZAS.—Se vende uno completamente nuevo de cinco plazas modelo 1935. Darán razón en el garaje de don Juan Rodríguez López.

AUTOMOVIL "VAUXHALL".—Se vende uno del último modelo, 5 asientos, muy poco uso particular y en perfecto estado. Ptas. 5.750.—Informes en esta Administración.

CITROEN, de dos plazas, en buen estado de conservación, se vende. Razón, en Benavides, 22.

CASAS EN VENTA
EN LA LAGUNA se venden dos casas de reciente construcción, una en la Cruz de Piedra, calle de la Universidad, y otra en la calle de Cabrera Pinto, 66, dándose facilidades en el pago. Referencias, Tabares de Cala, 55, plaza de San Cristóbal, 24.

SE VENDE o alquila una casa situada en el kilómetro 6 de la carretera de La Laguna. Tiene 8 habitaciones y cuenta con 700 metros cuadrados de terreno cercanos a la misma. Razón Callao de Lima, 2, esquina a la Plaza de Weyler.

Norddeutscher Lloyd de Bremen

Para HAMBURGO y BREMEN
Saldrá de este puerto el próximo viernes, día 22 de enero de 1937, el vapor frutero alemán "OROTAVA"
admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las cinco y tomates hasta las siete de la tarde del día de la salida.
Para más informes: MANUEL CRUZ.

Fred. Olsen Line
Línea de Vapores Fruteros
El magnífico vapor BETANCURIA, el día 6 para LONDRES.
El magnífico vapor BRENAS, el día 13, para LONDRES.
El magnífico vapor BAJAMAR, el día 20, para Londres.
El magnífico vapor BETANCURIA, el día 27 para Londres.
Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 Santa Cruz de Tenerife

El viernes próximo llegará procedente de Liverpool y escalas el vapor de la Línea Yeoward, "Ardeola", que trae 110 toneladas de carga para el comercio de esta plaza.

SE HAN RECIBIDO Las Enciclopedias de Martí Alpera, primero, segundo y tercer grado, y "Don Quijote de la Mancha", (edición escolar), LIBRERIA CASTILLA, Valentín Sanz, 19, teléfono 1023, Santa Cruz de Tenerife. Venta al por mayor. Descuentos a los señores maestros.

El vapor español "Río Francolí" llegó ayer procedente de Sevilla, conduciendo pasajeros y mercancías para el comercio de esta plaza.

SE NECESITA socio para la ampliación de negocio en marcha, instalado en sitio inmejorable de esta capital. Una vez ampliado dará muy buen rendimiento. La persona que le interese puede dirigirse a las iniciales W. H., en esta Administración.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.
CAMBIO cine Super Baby, por gramófono.—Pérez Galdós, 1, de 10 a 12 y de 3 a 5.

SE DESEA una pequeña nevera, de segunda mano.—Informes con precio, bajo "Nevera", a LA PRENSA.

MANTEQUILLA del país, se vende en la Granja Machado.—Imeldo Seris, 61, teléfono 565.

¡INGLES! Horace Whitten, profesor especializado en la enseñanza del idioma Palace Hotel, plaza de la Iglesia. Tel. 1070

SE HAN RECIBIDO Las Enciclopedias de Martí Alpera, primero, segundo y tercer grado, en LIBRERIA CASTILLA, Valentín Sanz, 19. Teléfono 1023. Santa Cruz de Tenerife. Venta al por mayor. Descuento a los señores maestros.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.
CAPITALISTAS.—Por tener falta de dinero, vendo a precios baratos, solares en Santa Cruz para fabricar casas. Sitios espléndidos. También cambiaría solares por mercancías vendibles u otras cosas. Calle Santa Rosalía, 48.

CASAS EN ALQUILER
SE ALQUILA una casa en La Cuesta, trasera del Automóvil Club, para familia poco numerosa, con agua a presión, luz eléctrica y todos sus servicios completos; precio, 60 pesetas mensuales. Informarán en esta capital, calle de la Rosa, 82.

SE ALQUILA la casa calle Sin Salida, número 1.—Informes, Puerta Canseco, número 36.

ALQUILO, en La Laguna, dos casas, una grande y con huerta, en la calle de Santo Domingo, frente al Seminario, y otra pequeña, en la calle del Peso.—Informes en La Laguna, Herradores, 57, teléfono número 1516.

SE ALQUILA casa moderna y espaciosa con todo confort, dos cuartos de baño y hermosa cocina, jardines y huerto con frondosa arboleda y frutales, sita en las afueras de esta población, inmediaciones del Hotel Quisiana; magníficas vistas, paraje delicioso; puede añadirse terreno inmediato en la extensión que conviniere al inquilino. Dará razón: don Antonio Oramas, abogado. Villalba Hervás, 25. Teléfono 1.263.

SE ALQUILA una casa sola o con bonita huerta de árboles frutales, en las inmediaciones del Camino de la Universidad, La Laguna.—Razón, en San Lucas, 11-17.

EN LA LAGUNA se alquila una buena casa y dos garajes, en la calle de Manuel de Ossuna, número 40, próxima a la Estación del Tranvía. En Herradores, 95, darán razón, y en esta última se alquila también una accesoria.

SE ALQUILA el espacioso hotel de la calle General Antequera, número 8, dotado de todos los adelantos modernos y rodeado de jardines. En la misma casa darán razón.

SE ALQUILA una casa pequeña, de dos pisos, en las inmediaciones de la plaza de la Paz.—Informes, San Francisco, 33.

SE ALQUILA una hermosa casa, situada en Jesús Nazareno, 30, con todo confort, 2 patios y huerta; precio, 275 pesetas. También se alquilan dos pisos, en Rambla de Pulido, 68; precio, 175 pesetas cada uno; condiciones, pago adelantado y fiador.—Informes, San Francisco, 39.

SE ALQUILA una casa en Noria Alta. Precio 100 pesetas al mes. Tiene varias habitaciones y todo servicio. Informa Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

PISOS Y HABITACIONES
Se alquila el piso primero de la Rambla de Las Asuncionistas núm. 8, confortable y con magnífico servicio. En la misma casa donde estuvieron instalados los talleres Granados, se alquila un hermoso salón de 300 metros cuadrados con dos grandes puertas y entrada independiente. Razón en Suárez Guerra, 15.

SE ALQUILA un piso bajo, recién construido, en la calle de Ferrer.—Razón, en Ferrer, 52, de 4 a 5.

SE ALQUILAN una habitación con balcón a la calle, amueblada, y otra sin amueblar, casa seria, en Miraflores, 5, izquierda, alto de la Lonja de Pescado, en el mismo Mercado.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.
PISO solo o casa amplia, se alquila en La Laguna, calle de Juan de Vera. Pídan datos: Foto Central, Plaza de la Constitución, 5.

HABITACION bien amueblada, se desea para caballero solo.—Dirigirse a esta Administración, iniciales D. G.

SE ALQUILA, a matrimonio sin hijos, sala con dos ventanas a la calle, con independencia, servicio de cocina y demás propios de vivienda.—Razón, Primo de Rivera, 48.

SE ALQUILA una habitación amueblada, para caballero solo, con derecho a baño, en 43 pesetas, en casa sin niños.—Informarán, Calvo Sotelo, 60.

HOTEL OLSEN.—Se alquilan habitaciones sin comida, a precios muy económicos.

SE ALQUILA un piso moderno, en la Rambla del General Franco.—Informarán, Casa Ravelo, Imeldo Seris.

SE ALQUILA parte de un piso moderno con todo el servicio, en 90 pesetas mensuales. Informa Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

SE ALQUILAN habitaciones muy bien amuebladas, con balcón a la calle, con preciosa vista al puerto, en casa absolutamente seria. Marina, 21.

SE ALQUILAN dos accesorias, juntas o separadas, propias para oficinas, en la calle de San Francisco, 34.—Informes, don Pedro Afonso González, calle de Sabino Berthelot, 6, antiguo.

SE ALQUILA el piso bajo de la casa calle La Rosa, núm. 58. Informan en Serrano, núm. 61.

SE ALQUILAN varias habitaciones, en San Francisco, 71.

SE ALQUILAN.—Varios pisos en el edificio de moderna construcción situado en esta capital en la calle de Ferrer núm. 16. Precios razonables. Informes, Gestoría Administrativa de Augusto Santaella, calle de Bernabé Rodríguez núm. 2, pral. Teléfono 343.

PROXIMO al Parque Municipal, en casa moderna, de familia extranjera, sin hijos, se alquila una habitación, con derecho a cuarto de baño, para caballero serio. Precio moderado.—Informes, en esta Administración.

SE ALQUILA el piso bajo de la casa número 51 de la calle de Santa Rosalía, de moderna construcción, y una casa pequeña, en Duggi, 30.—Informes, Santa Rosa de Lima, 5.

SE ALQUILA el piso bajo y uno alto en la casa esquina a la calle del Castillo y Cruz Verde, frente a la Plaza de la Constitución. Informes, Droguería Espinosa.

SE ALQUILAN locales propios para cualquier negocio, depósitos o garajes, junto a la plaza del mercado. También se vende de ocasión una casa de construcción moderna, buena renta y bajo precio. Para más informes, don Antonio Lugo, en Canales, 68, o en Miraflores, 17.

SE ALQUILA una habitación independiente, a señora sola, formal.—Informes, Clavel, 17, sombrerería.

SE ALQUILA el piso principal de la calle de San Francisco, número 4, frente al Circulo Mercantil. Consta de siete dormitorios higiénicos, de techo elevado y espléndida luz; espaciosa sala y antesala; moderna cocina con ventana a la calle y cuarto de baño de reciente construcción con servicio sanitario completo. Instalación de luz, gas y agua a presión. Razón en la misma casa.

FINCAS Y SOLARES

SE VENDE un solar en la carretera de La Laguna, en el kilómetro 4; mide 600 metros, con una vista magnífica hacia la población.—Razón, en el chalet que está en frente de Romero.

POR LA MITAD DE SU VALOR se traspasa solar, de 720 metros cuadrados, en La Cuesta, empezado a fabricar hasta la primera planta, propio para chalet pequeño y el resto para jardín y huerta, son carpintería de riga casi terminada, compuesta de 25 huecos, entre ventanas y puertas, planos y piedra suficiente en la misma obra para murar todo ello. Precio: catorce mil quinientas pesetas, por tener que ausentarse su dueño para la Península. Para más informes: teléfono, 245. También se vende incubadora americana semi-nueva con cabida para 75 huecos. Informes en el mismo.

MONTE.—Se vende en Icod un lote de ocho fanegadas, en el sitio denominado "Hoya de la Zarza"; buen precio.—Para informes, San Agustín, 45, Icod.

SE VENDE, en el Realejo Bajo, y sitio conocido por "Babón", una finca de cuatro fanegadas de platanera en producción, con agua propia, casa para medianeros y otras dependencias.—Para informes, en esta capital, calle de Suárez Guerra, 32.

Noticias de primera hora Habla Salamanca Las últimas operaciones en el frente de Madrid

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-8-A-S A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR Y POR LA ESTACION DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS I. O. N. S.)

ACCIONES DE LOS NACIONALISTAS EN EL PLANTIO Y EL ESCORIAL

Salamanca, 18.—Durante los combates generalizados cerca de El Plantio, conquistaron las fuerzas nacionalistas otro tanque de procedencia soviética. La tripulación estaba compuesta por tres hombres, los cuales cayeron muertos. En el mismo lugar los nacionalistas se apoderaron de un automóvil, el cual estaba ocupado por cuatro hombres que iban armados con ametralladoras. Entre los tripulantes se encontraban Valentin Orbón, redactor del diario marxista madrileño, "El Socialista". Este periodista llevaba consigo interesantes documentos, entre otros una carta contenido severos ataques contra el jefe sindicalista, Pestaña. Dentro de la carta se recomendaba no tomar medidas, vista la gravedad de la situación, porque "caería el triunfo en manos de Franco."

LA EMISORA DE MALAGA LANZA CONTINUAS LLAMADAS DE AUXILIO

Londres, 19.—La emisora bolchevique de Málaga ha radiado la noche pasada continuas llamadas de auxilio, diciendo: "Necesitamos urgentemente ayuda."

La enérgica ofensiva que llevan las fuerzas nacionalistas contra Málaga, no deteniéndose ante ningún obstáculo, parece haber sorprendido completamente a los gobernantes rojos, que vienen ejerciendo durante seis meses su mandato en la región de Málaga. Obreros constructores y otros fueron instalados a presentarse ante las murallas, provistos de picos y palas, con objeto de cavar trincheras. Los gobernadores bolcheviques parece que no están seguros de la adhesión de los obreros, puesto que en todos los manifestos ruegan a los trabajadores tomen parte en la defensa de la ciudad.

Mientras tanto, ha empezado también la huida de la ciudad. El consul general bolchevique abandonó Málaga el domingo último, refugiándose en Valencia. Parte de los jefes civiles le siguieron bajo el pretexto de pedir consejo, pero en realidad era para salvarse ante el avance nacionalista.

El grueso de las fuerzas nacionalistas se halla cerca de Torremolinos, o sea a 18 kilómetros de Málaga, bombardeando la ciudad los nacionalistas.

SABOTAJES

Londres.—El incendio ocurrido en un barco porta-aviones despierta gran interés en el público, pues la semana pasada fueron despedidos a instancias del Almirantazgo, algunos obreros de los Docks por motivos políticos.

Se hace notar que el 14 de noviembre se produjo en el mismo puerto de Devonport un incendio en el barco inglés "Hasty", ignorándose hasta hoy las causas que lo motivaron.

LA GRIFE

Londres.—La epidemia de gripe ha hecho que el trasatlántico "Queen Mary", que debía reanudar sus servicios el día 13 de febrero, tenga que aplazar su salida catorce días, pues a causa de las enfermedades entre los obreros del astillero no pueden terminar para la fecha prejuzgada los trabajos de reparación.

LA DEFENSA DE MALAGA

París.—Bajo el título "Los jefes soviéticos de la España roja remueven el cielo y la tierra para defender Málaga", dice el periódico "Le Matin": Desde que el embajador soviético, Moises Rosenberg, reconoció la presión de los nacionalistas contra Málaga, decidió convocar en Valencia a sus íntimos colaboradores. Las deliberaciones tuvieron por objeto principal las medidas dirigidas a apoyar la defensa de Málaga.

TIRANTEZ DE RELACIONES

París.—El conflicto entre Persia y Francia, debido al artículo ofensivo contra el Irán, aparecido en un periódico francés, ha tenido como consecuencia que aquel país no participe en la exposición Internacional de París del presente año. Chahrisa Pehlavi llamó a su ministro en París, y éste abandonó la capital de Francia el lunes por la noche. El Quai d'Orsay, muy molesto con este incidente, que coincide con el conflicto turco, trata en lo posible de liquidar la querrela.

CONFLICTOS BELGAS

Bruselas.—Prosiguen las conversaciones de la comisión nacional de arbitraje para solucionar el conflicto del trabajo en las minas de carbón belgas. Existen grandes divergencias de puntos de vista entre patronos y obreros, relativo a la semana de 45 horas. La comisión se reunirá hoy de nuevo.

Compañía Trasmediterránea SERVICIO INTERINSULAR

Table with columns: RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA, Lunes, 18, a las 9.—Vapor GOMERA, para Las Palmas. Lunes, 18, a las 23.—Vapor FUERTEVENTURA, para los puertos de la Gomera. Lunes, 18, a las 24.—Vapor GOMERA, para los puertos de Gran Canaria. Martes, 19, a las 24.—Vapor LA PALMA, para Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal. Miércoles, 20, a las 22.—Vapor LEON Y CASTILLO, para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián. Miércoles, 20, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas. Jueves, 21, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas. Viernes, 22, a las 24.—Vapor FUERTEVENTURA, para Las Palmas. Sábado, 23, a las 22.—Vapor LA PALMA, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde. Sábado, 23, a las 24.—Vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife. Domingo, 24, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.

UN MENSAJE

El señor don Emilio Martínez García, Delegado en Oporto del Comité Nacionalista de La Habana, que realiza una eficiente y patriótica labor, ha recibido en la capital del Norte de Portugal, el primer importante envío en especies, con destino a nuestro glorioso Ejército. Quinientos sacos de café han cruzado ya la frontera y se ha recibido ya un cablegrama informando que está en camino otra expedición, a la que seguirán otras, compuestas de café, azúcar, tabaco y metálico, que suman NOVENTA MIL DOLÁRES, ya recibidos para entregarlos al Caudillo, junto con un mensaje de aquellos buenos españoles.

El Delegado, que ha estado en contacto constante con el Comité desde el comienzo de sus trabajos, anuncia a S. E. la visita de la Delegación de Oporto. Después de efectuada esta visita, la Delegación salió profundamente emocionada por la palabra del Generalísimo, de cariño hacia los compatriotas lejanos y de estímulo para sus actividades en el engrandecimiento de la Patria.

La visión de su simpatía y de su sencillez no se olvidará jamás, y así será transmitida a los españoles de Cuba.

Don Emilio Martínez, el patriota gallego, que entregó en los primeros días del movimiento salvador la mayor parte de su fortuna a la Patria, habiéndose incorporado voluntariamente a las filas de nuestro Ejército, se encuentra hoy herido en el frente, y no pudiendo trasladarse personalmente a Salamanca, acompaña en espíritu a la Delegación en Oporto.

Dicho señor tiene el propósito, después de curarse de sus heridas, de trasladarse a La Habana, donde su familia cuenta con grandes simpatías en todos los medios sociales.

Varias noticias

UN SUBDITO INGLES COMETE UN ACTO DE BIGAMIA CON UNA JOVEN ESPAÑOLA

Londres.—Uno de los tantos casos raros que se producen en la España roja se ha comprobado ante los tribunales de esta capital.

Ante la Corte ha comparecido el inglés Ainsword Cristian, de 40 años de edad, acusado de bigamia. Llorando amargamente presenció la escena judicial, en calidad de testigo, una joven española, llamada Rosita Rivero.

Esta declaró que al principio de la guerra civil, residiendo en Barcelona, se vio obligada, ante los crímenes cometidos por los rojos, a rogarle al acusado que la salvara de cualquier manera del infierno comunista. Cristian aceptó ayudarla, dirigiéndose a un abogado español, quien realizó un simulacro de matrimonio a fin de que la mujer apareciera como británica, facilitándole de este modo la fuga.

Rosita Rivero, según propia confesión, creyó que el matrimonio era legal, por cuyo motivo vivió durante algunas semanas con el acusado, hasta que ambos pudieron abandonar Barcelona con dirección a Inglaterra, en donde se enteró que Cristian estaba casado legalmente con otra mujer.

La Corte ha condenado a Ainsword Cristian a veinte años de trabajos forzados, sin duda teniendo en cuenta que el acusado ha llevado, desde hace años, una vida turbulenta, pues ha estado casado unas seis veces, tres de las cuales se ha divorciado legalmente. Su actual esposa legítima vive separada de su marido desde 1933.

MEJICO QUIERE SER NEUTRAL

Londres.—El Presidente de la República de Méjico ha hecho una declaración, diciendo que el Gobierno de Méjico enviará al Gobierno de Valencia solamente material de producción mejicana, y en ningún caso material procedente de otras naciones que se encuentre en Méjico.

Según esta declaración, los aeroplanos americanos que se encuentran en Veracruz no podrán ser embarcados para España.

DECLARACIONES

Londres.—El ministro de la Guerra inglés hizo manifestaciones, asegurando que el Gobierno británico no tiene el propósito de establecer el servicio obligatorio en tiempo de paz.

AVANCE

Salamanca.—Los nacionalistas avanzaron cuatro kilómetros por la carretera del Escorial, ocupando una colina en la que los marxistas habían emplazado varias piezas de artillería.

LA LEY VOTADA POR LA CAMARA FRANCESA

París, 19.—El jefe del Gobierno francés presentó hoy en el Senado la ley votada por la Cámara, concediendo plenos poderes al Gobierno para impedir el envío de voluntarios a España.

AMNISTIA EN FRANCIA

París, 19.—La Cámara ha aprobado los artículos segundo, tercero y cuarto de la ley de amnistía.

LA ACTITUD DE ITALIA Y ALEMANIA

Roma.—El "Giornale de Italia" publica hoy un editorial sobre la política germano-italiana en relación con el conflicto de España. Dice que ambos países están completamente de acuerdo en lo siguiente:

- 1.º Oponerse al establecimiento de un Estado comunista en España, así como modificación del "statu quo" del Mediterráneo.
2.º Su determinación de que la guerra civil de España debe confinarse a los elementos del país, con exclusión de los extranjeros.
3.º Cooperación con todas las naciones para el mantenimiento de la más absoluta neutralidad en la guerra con la condición de que este acuerdo sea universal, y no solo en cuanto al envío de voluntarios, sino a la ayuda indirecta, como es la propaganda, todo lo cual ha de considerarse.
Sobre estas líneas está redactada la

Una vez reunido con sus amigos del Comité, empezará el envío de géneros y metálico al Generalísimo Franco, modesta ofrenda de sus compatriotas y amigos de Cuba, a los que están ofreciendo todo a la Patria en la lucha contra el marxismo devastador.

LA NEUTRALIDAD Y FRANCIA

Casi al mismo tiempo en que el Gobierno francés presenta a la Mesa de la Cámara un proyecto de ley prohibiendo el reclutamiento de voluntarios para los rusos que luchan en España, contra las fuerzas nacionales, un periódico, "L'Action Française", formula una denuncia gravísima, que ha de levantar, junto a la más enérgica protesta de España, la del mundo entero. He aquí la noticia:

"Más de trescientos milicianos armados, penetraron y asesinaron, dentro del territorio francés, a ocho españoles que habían huido de la zona roja española, sin que las autoridades hicieran nada para impedirlo. No se trata ya solamente de reclutamiento de voluntarios y contrabando de armas, sino del asesinato de ocho españoles que, perseguidos, se habían refugiado en Francia, buscando el refugio que en otro tiempo hallaron.

El proyecto de ley prohibiendo el reclutamiento de voluntarios para los rusos españoles, es una pura comedia de los hombres del Frente Popular Francés, después del rotundo fracaso de la maniobra hecha al servicio de Rusia, para amenazar la paz en Europa y hacer estallar la guerra, según el designio del judaísmo que tiraniza a Rusia."

(Recibido por la Estación de Falange Española al servicio de la Comandancia Militar.)

50.000 ASESINATOS

Un record de la "justicia" roja de Madrid

(De un corresponsal del "Morning Post".—Traducción de don Antonio J. de la Cruz.)

Londres, Enero.—Cuando abandoné la capital de España, a mediados de diciembre próximo pasado, los asesinatos de personas "juzgadas" en la forma corriente, por cualquier Comité improvisado, continuaban sin disminución. La cifra total, a principios de mes, ascendía a 50.000. Esto puede comprobarse fácilmente al decir que en esta época las cifras oficiales en la Dirección General de Seguridad, donde se guardan fichas y fotografías de cada víctima, llegaba ya a más de 36.000.

A este número deben añadirse los asesinatos durante las tres primeras semanas del movimiento, cuando no se registraba el número de víctimas, y además, aquellos que han sacado al campo y asesinados a pocas millas de la capital.

Tal fué lo sucedido a una señora inglesa y a su marido, de nacionalidad española. Habían llegado a la edad de 65 y 72 años, respectivamente, después de llevar una vida tranquila y sin ostentación, durante la cual no habían tomado nunca parte activa en la política.

El marido fué detenido en casa de unos parientes, donde se hallaba de visita. Todos los hombres que se encontraban allí fueron sacados de la casa y ejecutados pocas horas después. El marido de la señora inglesa sufrió igual suerte, después de estar cinco días detenido en una de las cárceles no oficiales.

El mismo día la esposa fué sacada del piso donde habitaba, junto con todo el dinero, joyas y otros objetos de gran valor que poseía. El cadáver de dicha señora se encontró en la vecindad del campo de fútbol de Chamartín de la Rosa.

Han sido asesinadas una gran cantidad de mujeres y niños, dándose muchos casos en que aquellas habían sido ultrajadas antes de morir.

Dr. P. Bañares Zarzosa CIRUJANO DEL HOSPITAL MILITAR UROLOGO DEL HOSPITAL CIVIL

Especialista en enfermedades de los riñones y vías urinarias. Consulta diaria de 2 a 5 Ramba Benítez de Lugo, 12. Telf. 203 Santa Cruz de Tenerife

Doctor Tomás Cerviá Director del Dispensario Antituberculoso del Estado

MEDICINA INTERNA, TUBERCULOSIS Calle de Teobaldo Pówer, 25.—Teléfono, 2-2-1. Horas de consulta: de 9 a 10 y media, diaria; de 3 a 4 y media, lunes, miércoles y viernes.

INFORMACION DE LA JEFATURA DE PREENSA DEL CUARTEL GENERAL

Salamanca, 19.—Pocas novedades en las últimas 48 horas, por persistir el mal tiempo en todo el frente de Madrid y por continuar el enemigo en su táctica de derroche de municiones, especialmente artilleras, sin perseguir ningún final ostensible. Bien claro se ha demostrado en el último encuentro en que nuestras fuerzas, hartas de aguantar el cañoneo que se hacía en Las Rozas, realizaron una operación estratégica que nos dió como fruto ocupar gratuitamente nada menos que la posición llamada Vértice Cumbre, sobre el kilómetro cuatro de la carretera del Escorial, lugar desde el que se nos venía haciendo fuego y que, a pesar de sus admirables condiciones defensivas, fué abandonado por los rojos, sin apenas oponer resistencia, huendo a la desbandada. Es decir, que aunque a juzgar por las incursiones artilleras y de carros de asalto que el enemigo venía perpetrando y que hacían presumir que realmente tenían ganas de pelear, apenas divisaron a nuestros infantes, lejos de resistir, huieron, dejando todo en nuestro poder.

Algo por el estilo ocurrió en la noche última en el frente de la Ciudad Universitaria, donde el enemigo hizo una gran preparación artillera, quedando esta heroicidad en un verdadero

ro fracaso y un descrédito para su fama destructiva.

También hubo un intento de ataque, esta vez con tanques y todo, por el Palacete de la Moncloa y Residencia de Estudiantes, dando ocasión a que nuestras fuerzas, saliendo de sus posiciones, atacasen a su vez, haciendo mucha carne al enemigo, cuando, como de costumbre, nos volvió la espalda.

Fuera de esto y algún tiroteo sin importancia y de escasa intensidad en el terreno entre Villaverde, Carabanchel Bajo y El Basurero, no hay nada importante que señalar, a no ser que continúa el chorreo de milicianos que se pasan a nuestro bando; y como nota curiosa y no sin interés, diré que en las últimas pesquisas hechas en el territorio tomado al enemigo en las últimas operaciones, se cogieron gran cantidad de palas, que en lugar de tener cuchara de hierro, como es habitual, la tenían de chapa de zinc, por lo que la mayoría de ellas resultaban absolutamente inservibles, indicando esto la absoluta carencia de hierro en el campo enemigo, materia de verdadera importancia para la guerra, pues con las palas que tienen no creemos que puedan servir ni para abrir los hoyos necesarios para las sepulturas, y es sin duda por esto porque no se entregan nunca en enterrar a sus muertos, labor que nos dejan confiados y que nosotros cristianamente realizamos.

MADRUGADA

Un relato de lo ocurrido en Marbella durante el terror rojo

Berlín, 19.—Un corresponsal alemán que asiste a las operaciones que se desarrollan en la provincia de Málaga transmite un interesante relato de las atrocidades cometidas por los rojos en la ciudad de Marbella.

Dice que durante los seis meses que estuvo en poder de los rojos, fueron asesinadas centenares de personas, figurando entre las víctimas, no solo personas pudientes, sino también gentes de las clases modestas.

Veinticuatro horas antes de llegar las fuerzas nacionalistas, los rojos obligaron a muchos vecinos a que sin demora les siguieran hacia Málaga, amenazando con fusilar a los que no lo hicieran. Los extremistas saquearon los Bancos y las casas particulares, llevándose todo cuanto encontraron. Cincuenta personas que tenían detenidas desde hace algún tiempo fueron también conducidas a Málaga.

Los vecinos que han quedado en Marbella recibieron a las tropas con la mayor alegría, vitoreando a España y al general Franco. EL "J. J. SISTER", TORPEDEADO POR UN SUBMARINO NACIONALISTA

Valencia, 19.—Comunican de Tarragona que un submarino nacionalista lanzó esta tarde dos torpedos contra el vapor "J. J. Sister", que se hallaba en la punta del Faro. El buque se refugió inmediatamente en Tarragona.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL SERRADOR

Avila, 19.—El general que manda la División Central de Avila en el frente de Madrid, ha manifestado que los rojos que se encuentran en El Escorial no tienen ninguna comunicación directa con Madrid.

BARCO HUNDIDO

Roma.—La aviación nacionalista bombardeó Alicante, hundiendo un barco anclado en el puerto que se encontraba descargando material de guerra.

LAS ULTIMAS DECLARACIONES DEL DUCE

Roma, 19.—"Il Popolo" recoge y comenta estas dos afirmaciones hechas por el Duce en la última entrevista concedida a un periodista alemán: "La intervención de los Soviets en la guerra civil de España puede romper el "statu quo" de Europa. La necesidad de combatir el peligro bolchevique.

Respecto a la primera, dice que si se interpreta en Inglaterra en el mismo sentido y alcance, España se habrá salvado, así como Europa.

Por lo que respecta al peligro bolchevique, califica de hipócritas y cobardes a las naciones que no dan la cara. No se sabe a lo que nos llevaría el imperialismo bolchevique si se instala en cualquier lugar de la Europa occidental.

ITALIA NO ASISTIRA A LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Roma, 19.—El conde Ciano ha manifestado que Italia no estará representada en la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones. No existe ninguna causa—añadió—, para que el Gobierno italiano cambie de conducta respecto a su participación en el organismo de Ginebra.

GOBIERNO CIVIL

Junta Provincial de Economía

Table with columns: Relación de ARTICULOS tasados por esta Junta, POR MAYOR—DETALL—Plaza, Salida, Plaza, Azúcar los 100 kilos, 109'00, 109'00, 1'20 kilo, Arroz los 100 kilos, 70'00, 72'80, 0'80 kilo, Judías blancas los 100 kilos, 43'75, 72'15, 0'80 kilo, Judías pintadas, 110'50, 111'00, 1'25 kilo, Garbanzos, 80'00, 82'80, 0'90 kilo, Lentejas francesas 100 kilos, 70'00, 70'00, 0'70 kilo, Trigos los 100 kilos, 43'75, 44'75, 0'50 kilo, Maíz argentino 100 kilos, 82'60, 82'60, 0'90 kilo, Harina los 100 kilos, 112'85, 126'10, 3'150 lata, Aceite "Martinez Cañavate" caja de 46 kilos de 4 latas, 109'00, 119'65, 3'200 litro, Iden cajas de 2 latas de 20 kilos, 99'00, 108'30, 11'75 lata, Iden Giralda o Guadaquivir caja de 10 latas de 3 1/2 kilos, 104'00, 114'65, 3'110 litro, Café Caracas crudo el kilo, 5'95, 5'95, 6'20 kilo, Café Caracas tostado el kilo, 5'700, 6'700, 1'85 barra, Jabón alemán amarillo, 37'50, 43'00, 0'50 pastil., Jabón alemán en pastilla de 250 gramos, caja de 100 pastillas, 71'00, 82'00, 3'15 barra, Iden verde español brra. 2 kilos C/a, 71'00, 82'00, 4'40 barra, Iden verde español brra. 1 kilo C/a, 66'60, 76'60, 2'10 barra, Iden Mimona caja, 38'50, 49'00, 0'35 pastil., Iden Pluma de Oro C/a 40 barras, 53'50, 63'50, 1'75 barra, Iden los 100 kilos, 80'50, 80'50, 0'90 kilo, Mantequilla lata 200 gramos, 5'50, 6'00 lata, Mantequilla lata 400 gramos, 28'50, 31'00, 3'70 kilo, Patas de cerdo lata 10 kilos, 42'50, 61'40, 1'40 kilo, Tocino kilo, 3'00, 3'40, 3'80 kilo, Alcohol puro, litro, 4'80, 5'60, 6'00 litro, Leche condensada "3 Vacas" y "Joven Holandesa", caja, 33'50, 34'60, 0'80 lata, Iden "La Pastora", 34'50, 35'60, 1'30 lata, Iden "4 Vacas", la caja, 300'00, 300'00, 0'05 cjtta., Fósforos canarios 50 gruesas, 17'50, 21'75, 1'00 paquete, Velas belgas, caja, 39'25, 39'25, 1'05 kilo, Carburio, bidón 50 kilos, 0'35, 0'57, 0'60 litro, Petróleo, litro, 58'25, 58'75, 0'60 kilo, Habas, 100 kilos, 142'50, 142'50, 1'50 kilo, Alpiste, los 100 kilos, 2'30 lata, Harina lacteada "El Bebé Holandés", 2'20 kilo, CARNE DE COCIDO, 4'40 kilo, CARNE LIMPIA, 2'30 kilo, Paja pienso tonelada 255; la paca de 32 1/2 kilos 8'25, Bacalao superior, fardo 50 kilos, 100'00, 100'00, 2'30 kilo, Bacalao corriente, fardo 50 kilos, 95'00, 95'00, 2'20 kilo, Carbón de piedra tonelada p. p., 92'00, 4'60, 5'30 kilo, Queso plato holandés, 4'80, 4'20, 4'80 kilo, Queso bola holandés, 4'20, 4'20, 4'80 kilo, Santa Cruz de Tenerife. El secretario, Carlos Reyes y G. de Mesa.